

我是道路、真理、生命-玛利亚忠仆会会士 唐安德神父的圣经评论

若14, 1-12

那时，耶稣对他的门徒们说：“你们心里不要烦乱；你们要信赖天主。在我父家里，有许多住处。我去，原是为你们准备地方；如不然，我早就告诉了你们。我去了，为你们准备了地方以后，为的是我在那里，你们也在那里。我去的地方，你们知道往那里去的路”。

多默说：“主！我们不知道你往哪里去，怎么会知道那条道路呢？”耶稣回答说：“我是道路、真理、生命，除非经过我，谁也不能到父那里去。你们若认识我，也就必然认识我父；现在你们已认识他，并且已经看见他”。

斐理伯对他说：“主！把父显示给我们，我们就心满意足了。”耶稣回答说：“斐理伯这么长久的时候，我和你们在一起，而你还不认识我吗？谁看见了我，就是看见了父；你怎么说：把父显示给我们呢？你不信我在父内，父在我内吗？我对你们所说的话，不是凭我自己讲的；而是住在我内的父，作他自己的事业”。

“你们要相信我：我在父内，父也在我内；若不然，你们至少该因那些事业而相信。我实实在在告诉你们：凡信我的，我所做的事业，他也要做，并且还要做比这更大的事业，因为我往父那里去”。

耶稣同他的门徒们在一起的最后时刻，他要他们安心，放心。他想使他们明白一个悖论：他的死亡对门徒们来说不是一个损失，而是一个好处；他的死亡不是一个缺席，而是一个更强大的临在。因此耶稣刚刚向门徒们宣布了伯多禄的背叛和门徒们的逃散，他们将要经历一场风暴后，但同时耶稣保证天主与他们同在。

所以耶稣说：“你们要信赖天主，也要信赖我”。然后，他再次保证他离开的结果，说：“在我父亲的家里有许多住处”。这里，需要清楚明白本章24节经文当耶稣说：“谁爱我就必遵守我的话，我父也爱他，我们要到他那里去，并要在他那里做我们的住所”。这里的问题不在于在父那

里有一个住所，而是在于在人类之间，天主将居住在谁那里。这是一个革新，是耶稣带来的一个伟大的革新：圣所不再是天主的显现的地方，而是在每个接受他的人内，天主显示出来。

因此，耶稣的天主是要求与接受他的人融为一体的神，扩大他爱的能力。这将是他的住处。但是为什么耶稣说“有许多住处”？因为，既然天主是爱，爱是无法用一种形式来表现出来的，而是在人类许多的形式和情况中表现出来。耶稣继续保证说他在那里，他们也在哪里，也就是在神圣的领域内，在爱的领域内。

这里，耶稣被他的一个弟子，多默中断谈论，多默问他，字面的意义：“主！我们不知道你往哪里去，怎么会知道那条道路呢？”。这是一个表示没有回路的动词。他不能明白死亡的积极意义。耶稣庄严肯定地回答他，“我是”，这非常重要，是耶稣神圣性的声称，“道路”，这是一条走向何方的道路？这是一条走向“真理”的道路，耶稣没有声称说：“他拥有真理”，而是说：“我就是真理”。

他没有向门徒们说他拥有真理，而是说他就是真理。这两种说法大不一样。谁拥有真理，事实上就拥有了判断和谴责那些和他想法不一样的人的权力，他是真理的意思是将天主爱的能动性与人良善连接在一起作为绝对的价值。真理的意思不是将任何人孤立起来，而是将爱的态度融入到为周围人的服务当中去。

真理是一个不可以通过理论公式来表达的神圣的能动性，而只有通过爱的奉献来表达，与爱的行动相联系。并最终获得“生命”。谁若跟随耶稣，并在真理内生活，谁就可以获得坚强的生命，充满恩宠的生命。

然后耶稣又向门徒们说：“你们若认识我，也就必然认识父”。奇怪的是，耶稣没有说“将来你们要认识他”，耶稣而是断言说：“现在你们已认识他，并且已经看见他”。在哪里门徒们已看见和认识耶稣？在洗脚的时候。耶稣以最明显的表现方式显示出谁是天主：爱就是为他人服务。

因此，越是真正支持耶稣，度真正的爱情生活和为他人服务的生活，对父的认识就会越多。这里有另外一个弟子，斐理伯，他不明白耶稣如何彰显了天主，反驳到：“把父显示给我们，我们就心满意足了”。下面耶稣的启示很重要：“斐理伯！这么长久的时候，我和你们在一起，而你还不认识我吗？谁看见了我，就是看见了父”。

在本福音的序言结尾时，若望做了很重要的宣告：“从来没有人见过天主，只有那在父怀里的独生者，给我们详述了”。这是什么意思？耶稣不等于天主，天主却等于耶稣。福音作者呼吁停止关于天主的思想和关于对天主的认识，而以耶稣为中心。耶稣所说所做的一切，就是天主所说所做的。

因此一个神所具有的所有的理想，所有的形象，所有的思考，都不能和耶稣相比较，都应该被消除，因为他们都是不完整的或者虚假的。耶稣说的非常清楚：“谁若看见了我，就是看见了父”。耶稣所显示的这位父是？为他人服务的爱，就如我们在他为门徒们洗脚时所看到的。

耶稣面对门徒们的怀疑，告诉他们，如果你们不相信那些话，至少该因那些事业而相信。事业——耶稣的事业就是为丰富他人的生命相联系的行动——这是信仰的唯一标准。最终以阿门的庄严形式

表达出来。阿门，也就是“我实实在在告诉你们：凡信我的，我所做的事业，他也要做，”耶稣所做的事业就是对他人生命的沟通、奉献。耶稣说——似乎有些让人惊讶，“并且还要做比这更大的事业，因为我往父那里去”。

如何才能做比耶稣更大的事业？耶稣无法满足人类所有的需求，因此他门徒的团体将继续以他的名，以他绝对的存在作为完全的依靠——唯一的和神圣的——人类的福祉，一个致力于“真理能动性”的团体，因此拥有真理不是为了评判他人，而是为了更接近于所有的人，这是一个上主的行动成长的团体，只是慷慨地为他人的需要而行动。

耶稣说：“要做比大更大的，因为我要往父那里去”，因为他与他们相通在一起。因此耶稣让人放心他的死亡不是一个缺失，而是一个更强大更有活力的临在。